
Annemieke Hendriks
Tomaten

Die wahre Identität unseres  
Frischgemüses. Eine Reportage

288 S., 65 Abb., Pb., 18,– € 
ISBN 978-3-89809-139-8

Mehr als sieben Jahre lang verfolgte die Journa-
listin Annemieke Hendriks den Lebensweg der 

Tomate vom Samen bis zum Supermarkt. Dabei 
reiste sie kreuz und quer durch Europa und geriet 

mitten hinein in die bizarre Welt des globalisierten 
Nahrungsmittelmarkts.

Novitäten 2017

Jörg Sundermeier
11 Berliner Friedhöfe,  

die man gesehen haben muss,  
bevor man stirbt 

208 S., 70 Abb., Pb., 16,– € 
ISBN 978-3-8148-0224-4

Friedhöfe sind nicht nur Orte der Trauer. Sie bieten 
dem Besucher zuweilen auch einfach eine Oase 

der Ruhe. Aber einige Friedhöfe können noch viel 
mehr: Sie bieten Überraschendes und Erbauendes, 

Verstörendes und Horizonterweiterndes. 

Horst Gründer, Hermann Hiery (Hg.)
Die Deutschen und ihre Kolonien

Ein Überblick

352 S., 83 Abb., geb./SU, 24,– € 
ISBN 978-3-89809-137-4

Ein kenntnisreicher Überblick über das kurzlebige 
deutsche Kolonialabenteuer. Das Buch informiert 
über die politischen und wirtschaftlichen Voraus-

setzungen und Folgen, vor allem aber über den 
»kolonialen Alltag« und das Zusammenleben von 

Deutschen und Einheimischen, das keineswegs nur 
von Widerstand und Gewalt geprägt war.

DIE DEUTSCHEN  
UND IHRE KOLONIEN

HORST GRÜNDER
HERMANN HIERY 
(HRSG.)

EIN ÜBERBLICK

Erik Lorenz, Robert Rauh
Fontanes Fünf Schlösser

Alte und neue Geschichten aus der  
Mark Brandenburg

288 S., 56 Abb., geb./SU, 24,– €  
ISBN 978-3-86124-701-2

In dem Buch »Fünf Schlösser« setzte Theodor Fonta-
ne den brandenburgischen Adelssitzen Hoppenra-

de, Liebenberg, Plaue, Quitzöbel und Dreilinden ein 
literarisches Denkmal. Gut 100 Jahre später sind die 
Autoren den Spuren des Dichters gefolgt, um mehr 

über die Geschichte und Gegenwart dieser Schlösser 
und ihrer Bewohner zu erfahren.



Ingo Juchler
1968 in Berlin
Schauplätze der Revolte –  
Ein historischer Stadtführer

112 S., 37 Abb., Pb., 14,– € 
ISBN 978-3-8148-0230-5

Dieses Buch verfolgt die Ereignisse von der ersten 
Anti-Vietnamkriegs-Demo vor dem Amerika Haus 
über die Erschießung Benno Ohnesorgs an der 
Deutschen Oper bis zur Befreiung des späteren 
RAF-Terroristen Andreas Baader. Informative Texte 
zu den Hintergründen, umfangreiches Bildmate-
rial und eine Übersichtskarte machen das Buch zu 
einem anschaulichen Zeitreiseführer.

Volker Koesling, René Spierling (Hg.)
Alles Zucker!
Nahrung – Werkstoff – Energie

256 S., 200 farb. Abb., Pb., 20,– € 
ISBN 978-3-89809-142-8

Reich illustriert erzählt dieses Buch die Geschichte 
des Zuckers in all seinen Formen durch biologische 
Reiche und menschliche Gesellschaften hinweg. 
Während Zucker als Süßungsmittel zunehmend in 
der Kritik steht, ist er als Ersatz für fossile Rohstof-
fe ein Hoffnungsträger für Medizin, Industrie und 
Energiegewinnung.

NAHRUNG | WERKSTOFF | ENERGIE

VOLKER KOESLING | RENÉ SPIERLING (HG.) 

Alles Zucker!

1968 IN BERLIN
SCHAUPLÄTZE DER REVOLTE
EIN HISTORISCHER STADTFÜHRERIngo Juchler

Jens Riehle (Hg.)
Radikal Regional!
Besser essen in Berlin und Brandenburg  
Bewusst kochen und genießen mit zibb

192 S., 240 farb. Abb., geb., 22,– € 
ISBN 978-3-86124-710-4

Unter dem Motto RADIKAL REGIONAL stellt das 
Fernsehmagazin zibb Menschen und Produkte vor, 
die in der Region für Qualität und Genuss stehen. 
Spitzenköche, Foodblogger und Fernsehzuschau-
er verraten, was ihnen am besten schmeckt und 
woher sie ihre Zutaten beziehen. So entsteht ein 
außergewöhnliches Kochbuch, das auch viel Hin-
tergrundwissen bietet.

Rengha Rodewill (Hg.)
Angelika Schrobsdorff
Leben ohne Heimat – Mit Texten von Beatrix 
Brockman und Fotografien von Rengha Rodewill

208 S., 117 Abb., geb./SU, 22,– € 
ISBN 978-3-89809-138-1

Diese Biografie nähert sich Angelika Schrobsdorff 
ebenso behutsam wie schonungslos – und im 
Spiegel ihrer Bücher, deren Ausgangspunkt stets 
ihr eigenes Erleben war. Der Band wird bereichert 
durch zahlreiche Fotografien und persönliche 
Briefe aus dem Nachlass.

Leben ohne Heimat

SCHROBSDORFF
ANGELIKA

Rengha Rodewill
Beatrix Brockman



Joachim Ringelnatz
Wie ein Spatz  
am Alexanderplatz
144 S., 27 Abb., Pb., 12,– € 
ISBN 978-3-89809-141-1

Joachim Ringelnatz war ein Vagabund des Lebens, 
ein Streuner und Herumtreiber. 1930 zog er von 
München nach Berlin – einen Ort, an den er passte, 
wo das Leben stank und tobte. Die kurze, aber 
heftige Liaison, die den Dichter mit der Stadt ver-
band, schlug sich nieder in zahlreichen Gedichten.

Boris von Brauchitsch
Licht, Luft und Luxus
West-Berliner Wohnträume der  
1960er- und 1970er-Jahre 
Herausgegeben von Sabine Krüger /  
Fotograf Heinrich Kuhn

128 S., 105 Abb., geb., 24,– € 
ISBN 978-3-8148-0223-7

Der Berliner Fotograf Heinrich Kuhn war der 
Chronist der radikalen Stadterneuerung in den 
1960er- und 1970er-Jahren. Dieser Band erzählt in 
100 großformatigen Bildern von Utopien und Ideo-
logien, von Wirtschaftsinteressen und Spekulatio-
nen, vor allem aber vom Alltag der Menschen.

Freya Klier, Nadja Klier
Die Oderberger Straße
144 S., 33 Abb., Pb., 12,– € 
ISBN 978-3-89809-140-4

Die Oderberger Straße war zu DDR-Zeiten ein 
Biotop für Künstler und Unangepasste. Auch die 
Bürgerrechtlerin Freya Klier und ihre Tochter Nadja 
lebten hier zehn Jahre lang. In diesem Buch bege-
ben sie sich auf Spurensuche in die wechselvolle 
Geschichte der Straße und ihrer Bewohner – von 
den Anfängen im 19. Jahrhundert bis in die Zeit 
nach dem Mauerfall, als plötzlich überall Galerien, 
Kneipen und Kulturprojekte in die alten Häuser 
einzogen.

Jörg Kirschstein
Das Neue Palais in Potsdam
Familienidyll und kaiserlicher Glanz

192 S., geb., 169 z.T. farb. Abb., geb., 26,– € 
ISBN 978-3-86124-690-9

Dieses Buch erzählt die Geschichte des frideriziani-
schen Schlossbaus von seiner Einweihung über die 
Weimarer Republik, die NS- und die DDR-Zeit bis 
in die Gegenwart. Der Leser gewinnt einen vielsei
tigen Einblick in das Leben am deutschen Kaiser-
hof – von den fürstlichen Besuchen und Festen bis 
zur Arbeitswelt der Dienerschaft.
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Therese Schneider
Durch Berlin mit dem Rad

Die besten Ausflüge durch die Stadt

176 S., 284 Abb., Pb., 16,– € 
ISBN 978-3-8148-0228-2

Die passionierte Radlerin Therese Schneider 
versammelt in diesem Band die schönsten, 

interessantesten und abwechslungsreichsten 
Fahrradtouren durch die Stadt. Ihr Blick richtet 

sich dabei immer auch auf die kleinen Besonder-
heiten am Wegesrand, die dazu einladen abzu-
steigen und ein wenig zu verweilen, versteckte 

Hinterhöfe zu erkunden oder in einem guten 
Restaurant einzukehren.

Rolf Schneider, Therese Schneider
Literatouren durch Brandenburg

Ausflüge auf den Spuren von  
Dichtern und Schriftstellern

192 S., 202 Abb., Pb., 16,– € 
ISBN 978-3-86124-705-0

Rolf und Therese Schneider nehmen ihre Leser 
mit auf 17 Ausflüge zu den Lebens- und Wirk
orten bedeutender Dichter und Schriftsteller – 

von Theodor Fontane bis Kurt Tucholsky,  
von Bertolt Brecht bis Peter Huchel, von Fürst 

Pückler bis Erwin Strittmatter.

Frank Goyke
Auf dem Jakobsweg  
durch Brandenburg

Band 2: Von Ost nach West

192 S., 195 Abb., Pb., 16,– € 
ISBN 978-3-86124-704-3

Auf den Spuren der Jakobspilger lassen sich 
Geschichte und Landschaft Brandenburgs neu 

entdecken. Die heute zum Teil ausgeschilderten 
Pilgerwege führen durch herrliche Natur und 
vorbei an kulturellen Highlights wie Klöstern, 

Kirchen und alten Gutshäusern. Band 2 des 
erfolgreichen Ausflugsführers beschreibt die von 

Ost nach West verlaufenden Routen.

Harald Neckelmann
Ab durch die Mitte!

Ein Führer durch Berlins historische Stadtviertel

176 S., 175 Abb., Pb., 16,– € 
ISBN 978-3-8148-0216-9

Dieses Buch verrät, wo sich die legendären 
Viertel wie Friedrichstadt, Luisenstadt oder die 
Spandauer Vorstadt befanden und was heute 

noch davon zu sehen ist. Ein Spaziergang durch 
das pulsierende Herz Berlins wird dabei zugleich 
zu einer Entdeckungsreise in die Vergangenheit.



Bernd Mannhardt
Giftzwerg
Kriminalroman

272 S., Pb., 12,– € 
ISBN 978-3-89809-548-8

Der übergewichtige Kriminalhauptkommissar 
Hajo Freisal ist gerade dabei, Sportschuhe für 
sein neues Fitnessprogramm auszusuchen, als 
er zum Fundort einer Leiche gerufen wird: Ein 
Kleingärtner liegt erwürgt in seiner Laube.

Sue & Wilfried Schwerin von Krosigk
Die Pergamon-Morde
288 S., Pb., 12,– € 
ISBN 978-3-89809-545-7

Das Pergamonmuseum wird von einer grausigen 
Mordserie erschüttert. In Verdacht gerät der 
frisch gebackene Museumspraktikant »Hasi«. 
An der Seite seiner attraktiven Chefin findet er 
sich bald in einem Geflecht aus Verbrechen, Ver-
schwörung und obskuren Ritualen wieder. Und 
er muss erkennen, dass auch sein eigenes Leben 
nur noch am seidenen Faden hängt …

Ulrich Stoll
Totes Gleis
Kriminalroman

384 S., Pb., 14,– € 
ISBN 978-3-89809-547-1

West-Berlin, Sommer 1988. Der Fernsehrepor-
ter Lucas Hermes steht beruflich und privat 
vor dem Aus. Um wieder ins Geschäft zu kom-
men, braucht er dringend einen Knüller. Als 
innerhalb von wenigen Tagen drei Menschen 
bei Bombenanschlägen ums Leben kommen, 
beginnt er auf eigene Faust zu recherchieren.

Christoph Spielberg
Wiederbelebung
Ein Dr.-Hoffmann-Krimi

272 S., Pb., 12,– € 
ISBN 978-3-89809-546-4

Auf der Intensivstation der Humana-Klinik 
häufen sich die Todesfälle. Oberarzt Dr. Felix 
Hoffmann ist überzeugt, dass hier etwas nicht 
mit rechten Dingen zugeht. Als ein Kollege 
spurlos verschwindet und ein Pfleger ums 
Leben kommt, wird klar, dass tatsächlich mehr 
hinter der Sache stecken muss.
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Anna Faroqhi
Krebs Kung Fu
Eine Geschichte vom Kampf gegen den Krebs
Graphic Novel

160 S., Pb., 20,– € 
ISBN 978-3-86124-703-6

Anna Faroqhi lässt uns in dieser Graphic Novel 
teilhaben an ihrer eigenen Geschichte, an den 
traurigen, aber auch an den alltäglichen, absurden 
oder schlicht komischen Momenten bei ihrem 
Kampf gegen den Krebs. Auf lakonisch-humorvolle 
Weise schildert sie den Umgang mit Ängsten und 
neuen Situationen angesichts einer lebensbedroh-
lichen Krankheit.

Krebs macht stumm. Eine Diagnose, die von einem Tag auf 
den anderen ein Leben infrage stellt, kann man nur schwer 
in Worte fassen. Anna Faroqhi lässt in dieser Graphic Novel 
Bilder sprechen. Sie lässt uns teilhaben an den traurigen und 
tragischen, aber auch an den alltäglichen, absurden oder 
schlicht komischen Momenten bei ihrem Kampf gegen den 
Krebs. 

Auf lakonisch-humorvolle Weise schildert sie den Umgang 
mit Ängsten und neuen Situationen angesichts einer lebens-
bedrohlichen Krankheit. Ihr Buch informiert nicht nur über 
die Krankheit Krebs, die Therapiemöglichkeiten und verbrei-
tete Mythen, sondern macht zugleich allen Betroffenen und 
Angehörigen Mut.

Herausgegeben von der 
Deutschen Stiftung Eierstockkrebs
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